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Яб лы кі: 
у скры ні і пад ло жак

«У гэ тым го дзе ча каю 
доб ры ўра джай яб лы каў са 
свай го са ду. Як за ха ваць іх 
у хат ніх умо вах на мак сі-
маль на доў гі тэр мін?»

Ве ра ні ка Мац ке віч, 
Аст ра вец кі ра ён.

— Са мае га лоў нае ў гэ тым пы-

тан ні — зра біць пра віль ную ўбор-

ку ўра джаю, — ад каз вае вя ду чы 

на ву ко вы су пра цоў нік РУП «Ін-

сты тут пла да вод ства», кан ды-

дат сель ска гас па дар чых на вук, 

да цэнт Ма рыя МАК СІ МЕН КА. — 

Важ на вы зна чыць ап ты маль ныя 

тэр мі ны ўбор кі пла доў і пра віль на 

зняць іх з дрэ ва. Іс ну юць роз ныя 

фа зы спе лас ці се меч ка вых — яб-

лы каў і груш. Спа чат ку да ся га ец ца 

здым ная спе ласць — на гэ тым эта-

пе плод як раз і зды ма юць для за-

хоў ван ня. Праз не каль кі дзён (ад 

двух да пя ці ў за леж нас ці ад сор ту) 

на ды хо дзіць тэх ніч ная спе ласць, 

па да сяг нен ні якой пла ды ад праў-

ля юц ца на хар чо выя прад пры ем-

ствы для пе ра пра цоў кі. Да лей ідзе 

спа жы вец кая спе ласць, у ста дыі 

якой плод най смач ней шы і па ды-

хо дзіць ме на ві та для ўжы ван ня ў 

ежу. І, на рэш це, апош няя ста дыя 

спе лас ці пла доў — фі зі я ла гіч ная. 

Да яе яб лы кі і гру шы да вод зяць 

толь кі ў га да валь ні ках і на сен ня-

вод чых гас па дар ках, каб атры-

маць на сен не. Нас у да дзе ным вы-

пад ку ці ка віць здым ная спе ласць. 

У не ка то рых сар тоў, да рэ чы, яна 

су па дае са спа жы вец кай.

Каб вы зна чыць гэ тую сту пень 

спе лас ці, іс ну юць роз ныя ме та ды. 

Буй ныя сель ска гас па дар чыя прад-

пры ем ствы, як і мно гія фер мер скія 

гас па дар кі, вы ка рыс тоў ва юць у 

асноў ным ёдак рух маль ную про бу. 

Са доў ні кі-ама та ры вы зна ча юць гэ-

тую ста дыю спе лас ці на во ка, ві зу-

аль на. Аб здым най спе лас ці мож на 

ка заць, ка лі пла ды па чы на юць на-

бы ваць ха рак тэр ную афар боў ку, 

улас ці вую для пэў на га сор ту, і без 

на ма ган няў ад ры вац ца ад га лін кі. 

У не ка то рых сар тоў ад бы ва ец ца 

так са ма па бу рэн не на сен ня (раз-

ра за ем плод і вы свят ля ем, ці ёсць 

да дзе ны эфект). Для пра цяг ла га 

за хоў ван ня яб лы кі важ на зняць 

на гэ тым эта пе. Заў час на зня тыя 

пла ды не па спя ва юць на за па сіць 

да стат ко ва па жыў ных рэ чы ваў, 

дрэн на да спя ва юць пры за хоў ван-

ні, моц на ўвя да юць, па шкодж ва юц-

ца хва ро ба мі. Ды і ўра джай мен шы, 

бо пла ды не да сяг ну лі сва ёй ма сы. 

Але і паз ней шыя тэр мі ны збо ру вя-

дуць не толь кі да ска ра чэн ня ча су 

за хоў ван ня, але і да па шко джан ня 

пла доў фі зі я ла гіч ны мі за хвор ван ня-

мі, што, у сваю чар гу, пры вя дзе да 

па ве лі чэн ня страт пры за хоў ван ні. 

Акра мя та го, зды ма ю чы та кі плод, 

мы мо жам траў мі ра ваць пла до выя 

пу пыш кі, якія ў гэ ты пе ры яд за клад-

ва юц ца на га лін ках, а зна чыць, ска-

ра ча ем ура джай на ступ на га го да.

Каб яб лы кі за хоў ва лі ся мак сі-

маль на доў га, трэба выконваць 

наступныя парады.

 Ура джай збі ра ем у су хое на-

двор'е — ні даж джу, ні ра сы быць не 

па він на. Ка лі прай шоў дождж, па ча-

кай це, па куль пла ды аб сох нуць. Аб-

ці раць мок рыя яб лы кі — ня ўда лае 

ра шэн не: так сці ра ец ца ахоў ны вас-

ко вы пласт, і ў да лей шым, пад час 

за хоў ван ня, пла ды за гні юць.

 Зды ма ем яб лы кі з га лі нак 

вель мі бе раж лі ва, ра зам з пла-

да нож ка мі. Тут важ на тэх на ло гія: 

яб лы кі не трэ ба кру ціць ці ад ры-

ваць з на ма ган нем. Каб зняць 

плод, паль цам вар та на ціс нуць на 

хвос цік, як бы ад шчоў ква ю чы яго 

з га лін кі. Як гэ та ро біц ца прак тыч-

на, лепш па гля дзець на ві дэа — іх 

да стат ко ва ў сет цы Ін тэр нэт.

 Уклад ва ем пла ды ў лю бую 

чыс тую та ру: кар дон ныя скрын-

кі, драў ля ныя або плас ты ка выя 

скры ні. Га лоў нае, каб та ра бы ла 

не вя лі кай: не больш за 15—20 кг 

у ад ной скры ні. Вы клад ва юць се-

меч ка выя ў два, мак сі мум у тры 

плас ты. Інакш не маг чы ма кант ра-

ля ваць якасць за хоў ван ня.

 У ідэа ле за хоў ваць яб лы кі і 

гру шы вар та пры тэм пе ра ту ры 

2—4 гра ду сы з плюсам, а гэ та зна-

чыць — у скле пе. Ва ўмо вах ква-

тэ ры гэ та мо жа быць ха ла дзіль нік 

(ніж нія ад дзя лен ні), ка лі яб лы каў ці 

груш ня шмат. У ха ла дзіль ні ку се-

меч ка выя мож на за хоў ваць у по лі-

эты ле на вых мяш ках, гер ме тыч на 

за пя ча та ных, зра біў шы не каль кі 

ад ту лін зу ба чыст кай. У гэ тым вы-

пад ку ства ра ец ца па да бен ства га-

за ва га ася род дзя, у якім яб лы кі і 

гру шы за хоў ва юць у пра мыс ло вых 

умо вах. Ну, а ка лі ўра джай вя лі кі, 

а скле па ў вас ня ма, да ма ра зоў 

яб лы кі за хоў ва ем на бал ко не (ка-

лі ён не со неч ны і не над та цёп-

лы), а по тым — у кла доў цы, ка лі 

та кая ма ец ца, ці на ват у па коі пад 

лож кам. Га лоў нае, каб яб лы кі не 

зна хо дзі лі ся по бач з ін шай га род-

ні най-са да ві най, бо яны, з ад на-

го бо ку, убі ра юць ста рон нія па хі, 

з ін ша га — вы лу ча юць эты лен, які 

спры яе да спя ван ню га род ні ны-са-

да ві ны. Да рэ чы, вось вам лай фхак: 

ка лі вы зня лі не да спе лыя па мі до ры, 

па кла дзі це да іх па ру яб лы каў — 

па мі до ры хут чэй да спе юць.

Ка лі вы пра віль на аб ра лі сорт, 

пры дат ны для пра цяг ла га за хоў-

ван ня (а гэ та поз нія яб лы кі), і ка лі 

ўсе ўмо вы за хоў ван ня вы ка на-

ны, ваш ура джай яб лы каў мо жа 

 даля жаць аж да 8 Са ка ві ка. А вось 

за ха ваць кос тач ка выя (слі вы, пер-

сі кі, аб ры ко сы) на пра цяг лы тэр мін 

праб ле ма тыч на. У пра мыс ло вых 

умо вах яны за хоў ва юц ца ад ме-

ся ца да трох, у ха ла дзіль ні ку до-

ма — мак сі мум 10 дзён, і то ка лі 

га вор ка ідзе аб пла дах, якія ва ло-

да юць шчыль най мя кац цю. Мяк кія, 

буй на плод ныя кос тач ка выя лепш 

з'я даць ад ра зу.

Ка ву ны: 
пад рых туй це ім 
«мяк кую па сце лю»

«У гэ тым го дзе ў нас у 

ага ро дзе — пер шы ўра джай 

ка ву ноў! Па куль у мя не 

толь кі тры ка ву но выя рас лі-

ны, але ўжо ля жаць на град-

ках тры «па ла са ці кі», хут ка 

па каш ту ем пер шы. Ма ру аб 

бу ду чым се зо не, та му ха-

чу да ве дац ца, як пра віль на 

за хоў ваць улас ны ўра джай 

ка ву ноў і на які час іх мож на 

за ха ваць».

А. Р., Слуц кі ра ён.

— Бах ча выя куль ту ры па сту по-

ва за ва ёў ва юць не толь кі на шы 

па лі, але і пры ся дзіб ныя «сот кі». 

Ка ву на мі сён ня зай ма юц ца мно-

гія, — ка жа док тар сель ска-

гас па дар чых на вук Ме чы слаў 

СЦЯ ПУ РА, за гад чык ад дзе ла 

бах ча вых куль тур РУП «Ін сты тут 

ага род ніц тва». — Узяць хоць бы 

Ма ла рыц кі ра ён — там цэ лыя вёс кі 

ўжо вы рошч ва юць ка ву ны. Ёсць 

фер ме ры і прос та за ці каў ле ныя, 

апан та ныя лю дзі, якія зай ма юц ца 

ка ву на мі ў Сто лі не, Слуц ку, Рэ чы-

цы, на ват на Ві цеб шчы не.

Для за ха ван ня ка ву ноў, якія вя-

зуць зда лёк, вы ка рыс тоў ва юц ца 

фун гі цы ды, што зма га юц ца з гні-

ля мі. Трап ля ю чы на плод, ма ле ку-

ла прэ па ра ту на пра ця гу не каль кіх 

хві лін за бі вае ўвесь мі цэ лій. Апра-

ца ва ныя гэ тым срод кам ка ву ны 

за хоў ва юц ца па паў го да. Іх мож на 

трэс ці, не вы трым лі ваць тэм пе ра-

ту ру за хоў ван ня — гніць яны не 

бу дуць. Але та кія са ста вы мо гуць 

быць не бяс печ ныя для ча ла ве ка.

— У мя не час та пы та юц ца, як 

за ха ваць ка ву ны без вы ка ры стан-

ня фун гі цы даў, — ка жа на ву ко-

вец. — Але, на жаль, без хі міч най 

апра цоў кі ка вун, як і ды ня, за хоў-

ва юц ца ме сяц-паў та ра.

Пра што трэ ба па мя таць пры 

за хоў ван ні ка ву ноў?

 За хоў ваць «эка ла гіч на чыс-

тыя ка ву ны» са сва ёй град кі вар та 

пры тэм пе ра ту ры ад 0 да 1 граду-

са з плюсам, у мо ху, пяс ку, глі не. 

Вель мі доб ра за рэ ка мен да ва ла 

ся бе пе ра клад ка ка ву ноў для за-

хоў ван ня ліс цем па па рат ні ку.

 Не вар та клас ці ка ву ны на 

роў ную цвёр дую па верх ню — у 

мес цы до ты ку з ёй плод бу дзе пад-

гні ваць. Пад рых туй це ім «мяк кую 

па сце лю»: па ды дуць, на прык лад, 

пя сок або са ло ма.

 Нель га за хоў ваць ка ву ны по бач 

з яб лы ка мі: ад эты ле ну, які вы дзя ля-

юць апош нія, лу пі на ка ву на зро біц ца 

тан чэй шай і мяк чэй шай. Так са ма па-

мя тай це, што ка ву ны лёг ка ўбі ра юць 

у ся бе ста рон нія па хі.

Пра га ня ем кры ла тых 
зла дзю жак

Ад каз на гэ ты ліст на шай чы-

тач кі, ма быць, у жніў ні ўжо не та-

кі ак ту аль ны, як ме сяц та му. Але 

за да дзе нае пы тан не на ле жыць 

да раз ра ду «веч ных», а зна чыць, 

рэ ка мен да цыі на ву коў цаў бу дуць 

важ ныя і на ступ ным ле там.

«З вя лі кім за да валь нен-

нем пра чы та ла ў ва шай га-

зе це, як збі ра юць ча рэш ні ў 

Са ма хва ла ві чах. Ха це ла ся б, 

каб су пра цоў ні кі Ін сты ту та 

пла да вод ства па дзя лі лі ся 

сак рэ там, як яны змаг лі збе-

раг чы яга ды ад пту шак. Ужо 

дру гі год у на шых мяс ці нах 

птуш кі вель мі спрыт на збі-

ра юць віш ні, ча рэш ні, клуб-

ні цы, па рэч кі, ма лі ны і на ват 

агрэст ра ней за лю дзей. Не 

да па ма га юць раз ве ша ныя 

на дрэ вах бу тэль кі, тка ні на. 

Птуш кі хар чу юц ца і яб лы ка-

мі, і на ват па мі до ра мі. Што 

ра біць?»

Н. П. Пра ва лін ская,

в. Браз дзет чы на, 

Ар шан скі ра ён.

— Са праў ды, птуш кі мо гуць на-

нес ці сур' ёз ныя стра ты ўра джаю 

ягад і кос тач ка вых, — ка жа кан-

ды дат сель ска гас па дар чых на вук 

Ма рыя Мак сі мен ка. — За сце раг чы 

свой ура джай да па мо жа дроб на-

ячэ іс тая сет ка, якую на кід ва юць на 

рас лі ны. У гэ тым вы пад ку шко да 

ад пту шак мі ні мі зу ец ца, а на пло-

да на шэн ні рас лін «ме ры за сця ро-

гі» не ад бі ва юц ца.

 Раз ве ша ныя на дрэ вах ка-

вал кі тка ні ны мо гуць ад пу дзіць 

пту шак. Але аў та р ліс та пі ша, што 

гэ ты спо саб у яе са дзе не пра цуе. 

За ўва жу, што най больш эфек тыў-

ныя ад пту шак па лот ны тка ні ны 

бе ла га ко ле ру, якія ка лы шац ца 

на вет ры. Ме на ві та бе лы ко лер 

ад пуж вае кры ла тых зла дзю жак. 

Мож на так са ма ве шаць бе лыя 

стуж кі ўздоўж ягад ных на са джэн-

няў.

 Па ло ха юць пту шак і блі кі свят-

ла ад бліс ку чых прад ме таў. Мож на 

раз ве сіць на дрэ вах кам п'ю тар ныя 

дыс кі, а так са ма ліс ты фоль гі, на-

ват ёлач ныя гір лян ды і дзі ця чыя 

цац кі — роз на ка ля ро выя кру цёл кі і 

па вет ра ныя змеі. У со неч ны дзень 

яны бу дуць іск рыц ца і блі ка ваць, і 

птуш кі ад пра вяц ца шу каць хар ча-

ван не ў ін шым мес цы. Але важ на 

па мя таць, што лю быя ме та ды ба-

раць бы з птуш ка мі эфек тыў ныя 

толь кі на па чат ку, ад нос на ня доў гі 

час. По тым зла дзюж кі зра зу ме-

юць, што рэ аль най не бяс пе кі для 

іх ня ма, і пе ра ста нуць зва жаць на 

ва шы хіт ры кі.

 Ад пуж валь ні кі пту шак сён ня 

пра да юц ца і ў ін тэр нэ це, і ў са доў-

ніц кіх кра мах. У асар ты мен це — 

бія акус тыч ныя ма дэ лі, а так са ма 

ды на міч ныя (на прык лад, па вет-

ра ныя змеі), гу ка выя і ла зер ныя. 

Каш ту юць яны па-роз на му: ад 40 

руб лёў да 500 і вы шэй. На коль кі 

эфек тыў ная кож ная кан крэт ная 

ма дэль, мож на вы свет ліць толь кі 

на прак ты цы.

 Ка лі жа да е це сэ ка но міць на 

куп лі ад пуж валь ні ка, мо жа це прос-

та ўста ля ваць у са дзе ра дыё: гу кі 

му зы кі і ча ла ве чай га вор кі (асаб лі-

ва ка лі ра дыё бу дзе пра ца ваць на 

вы со кай гуч нас ці) ад пу дзяць кры-

ла тых. Але тут уз ні кае пы тан не: як 

да та кіх «кан цэр таў» па ста вяц ца 

су се дзі?

 Яшчэ адзін не стан дарт ны ва-

ры янт — пай сці ад ад ва рот на га, і 

за мест та го, каб «ва я ваць» з птуш-

ка мі, па сяб ра ваць з імі. Уста ля ваць 

на ўчаст ку па іл кі для пту шак. Зда-

ва ла ся б, на вош та клі каць у гос ці 

кры ла тых, ка лі хо ча це вы ра та ваць 

ад іх ура джай? Але ж у спя ко ту 

птуш кі, як лю быя жы выя іс то ты, ад-

чу ва юць сма гу. Яны спа та ля юць яе 

яга да мі і пла да мі. На піў шы ся ва ды, 

з'я дуць яны менш. І та кім чы нам вы 

за ха ва е це свой ура джай.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЗБЕ РАГ ЧЫ 
І ЗА ХА ВАЦЬ
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